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КРИТЕРІЇ РОЗВИТКУ ПРОФЕСІЙНОГО 
ПРОСТОРУ ДЕРЖАВНОЇ СЛУЖБИ

Ðîçãëÿíóòî òåîðåòè÷í³ òà ïðàêòè÷í³ àñïåêòè 
êîíñòðóþâàííÿ ïðîôåñ³éíîãî ïðîñòîðó äåðæàâíî¿ 
ñëóæáè, çàïðîïîíîâàíà ¿¿ ñòðóêòóðà, âèçíà÷åíî ¿¿ ïî-
ºäíàí³ñòü ç ìàêðîñîö³àëüíèìè ïðîöåñàìè, ñîö³àëüíè-
ìè íîðìàìè òà ö³ííîñòÿìè. Âêàçàíî íà âàæëèâ³ñòü 
ñïåöèô³÷íèõ ñîö³àëüíèõ òà ïðîôåñ³éíèõ ïàðàìåòð³â, 
ùî âèçíà÷àþòü óÿâëåííÿ ïðî ñó÷àñíó ïðîôåñ³þ äåð-
æàâíîãî ñëóæáîâöÿ ÿê âàæëèâó óìîâó ôîðìóâàííÿ 
ïðîôåñ³éíîãî ïðîñòîðó äåðæàâíî¿ ñëóæáè. Àâòîðîì 
çàçíà÷åíî, ùî ïðîôåñ³éíèé ïðîñò³ð äåðæàâíî¿ ñëóæáè 
ïîâèíåí ñòàòè îñíîâîþ äëÿ ïðîãíîçóâàííÿ, ïëàíó-
âàííÿ é ïðèéíÿòòÿ óïðàâë³íñüêèõ ð³øåíü ó ñôåð³ 
óïðàâë³ííÿ äåðæàâíîþ ñëóæáîþ. Êîíñòðóþâàííÿ 
ïðîôåñ³éíîãî ïðîñòîðó, ïîâ’ÿçàíå ç³ çì³íîþ íîðì, ö³í-
íîñòåé, ó ïåðøó ÷åðãó – ñîö³àëüíèõ, çàêëàäàº îñíîâó 
äëÿ óïðàâë³ííÿ åôåêòèâí³ñòþ ïðîôåñ³éíî¿ ä³ÿëüíîñò³ 
òà ïðîôåñ³éíîãî ðîçâèòêó äåðæàâíèõ ñëóæáîâö³â. Ó 
ñòàòò³ àâòîðîì âèçíà÷åíî âíóòð³øíþ ïîáóäîâó ïðî-
ôåñ³éíîãî ïðîñòîðó äåðæàâíî¿ ñëóæáè, òåîðåòè÷í³ 
îñíîâè éîãî ôîðìóâàííÿ òà êðèòåð³¿ ïîáóäîâè.

Êëþ÷îâ³ ñëîâà: ïðîôåñ³éíèé ïðîñò³ð äåðæàâíî¿ 
ñëóæáè, ñîö³àëüíèé ïðîñò³ð, äåðæàâíà ñëóæáà, óïðàâ-
ë³ííÿ ïðîôåñ³éíèì ïðîñòîðîì äåðæàâíî¿ ñëóæáè, 
êðèòåð³¿ ðîçâèòêó ïðîôåñ³éíîãî ïðîñòîðó äåðæàâíî¿ 
ñëóæáè.

Недостатня розробка проблеми обумовленості 
професійного простору державної служби соціальни-
ми параметрами сучасного суспільства та державного 
управління стала стримуючим фактором у процесі ста-
новлення сучасної моделі як державної служби так і її 
системи підготовки, перепідготовки та підвищення ква-
ліфікації як особливого виду соціокультурної практики 
(трансляції знання, компетентності), впровадження у 
вітчизняне державне управління нових системних мо-
делей управління, у тому числі й моделей управління 
персоналом. Також актуальною є проблема м’якого, опо-
середкованого управління персоналом державних орга-
нів. Існує невизначеність у формулюванні змісту понять 
«професійний простір», «професійне середовище».
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Проблема структури, теоретичних основ 
формування, параметрів та критеріїв оцінювання про-
фесійного простору державної служби у сучасному су-
спільстві як самостійна проблема у відомих нам дже-
релах вітчизняної науки не піднімалась. Теоретичною 
основою статті є дослідження соціального простору, 
здійснені П. Сорокіним, П. Бурдьє, М. Баграмянцем, 
В. Виноградським, Г. Зборовським, К. Левіним, В. Ро-
мановим, Т. Прокопенко, В. Черніковим, В. Устьянце-
вим, С. Шавель. Актуальними є теоретичні розробки 
професійного простору О. Андріянової. Різними аспек-
тами професійного середовища займаються Н. Гонча-
рук, Н. Липовська, Л. Пашко, Т. Пахомова, Г. Руденко, 
С. Серьогін, С. Тихоніна, І. Шпекторенко. Сучасним, на 
наш погляд, є розгляд теоретичних та практичних ас-

пектів проблеми конструювання професійного простору 
державної служби, що включає розробку його структури, 
визначення його поєднаності з макросоціальними про-
цесами. Особо важливим в цих умовах є дослідження 
специфічних соціальних та професійних параметрів, що 
визначають уявлення про сучасну професію державно-
го службовця, умов формування професійного просто-
ру державної служби. Професійний простір державної 
служби повинен стати висхідною точкою для прогнозу-
вання, планування й прийняття управлінських рішень у 
сфері управління державною службою. Конструювання 
професійного простору, пов’язане зі зміною норм, цін-
ностей, у першу чергу – соціальних, закладає основу 
для управління ефективністю професійної діяльності та 
професійного розвитку державних служби. 

Мета статті – тема статті передбачає визна-
чення внутрішньої побудови професійного простору 
державної служби та теоретичних основ його форму-
вання, визначення критеріїв побудови професійного 
простору державної служби.

Одне з розумінь професійного простору бу-
дується на категорії «суспільні відносини», коли сам 
професійний простір є формою та необхідною умо-
вою суспільних відносин у певній сфері професійної 
діяльності. Інше визначення професійного простору 
можна базувати на людській діяльності, акцентуючи 
пріоритет людино-діяльних характеристик часу та са-
мого простору. Обидва ці напрями не є протилежни-
ми, оскільки об’єднуються єдиною фундаментальною 
дефініцією соціального простору, яка трактується як 
форма суспільного буття.

Нами обґрунтовуються наступні критерії по-
будови та розвитку професійного простору державної 
служби.

1. Структурованість професійного простору. Про-
фесійний простір є сукупністю властивостей або яко-
стей його частин (підпросторів) як цілого. 

Професійний простір державної служби є в цілому 
структурою підпросторів, полів, середовищ, пов’яза-
них з професійно важливими якостями персоналу, що 
збагачуються у процесі його професійної діяльності. 

Поняття «поля» визначається в теорії поля як «тоталь-
ність співіснуючих фактів, що мисляться як взаємоза-
лежні», що наш погляд, не вказує на чітку різницю між 
власне простором і полем, простором і середовищем, 
середовищем і полем. Детермінантами поведінки осо-
бистості розглядаються сили або потреби, що перебува-
ють в її основі. Кордон (межа) між життєвим простором 
і зовнішнім світом (просторами) в теорії поля нагадує 
швидше проникну мембрану або мережу, ніж стіну або 
жорсткий бар’єр [1]. Життєвий простір і зовнішній світ 
(як і професійний простір в цілому) тісно зв’язані. Зміни, 

що відбуваються у зовнішньому світі (соціальному та 
професійному просторах), впливають на стан життєвого 
простору, а зміни життєвого простору – на зовнішній світ.

Складовими професійного простору державної 
служби є: інституційна (організаційно-технологічна («ор-
ганізаційний простір», «професійне середовище дер-
жавного органу»)); нормативно-правова; мотиваційна; 
просторово-стратифікаційна (життєвий простір, простір 
життєдіяльності, кар’єрний, службовий простори тощо); 
комунікативна та культурна сфери; різні установки, орі-
єнтації та компетентності персоналу.

2. Складність, але не гетерогенність (оскільки вклю-
чає в себе складові частини). У будь-якому просторі 
(соціальному, професійному, діловому, культурному, на-
вчальному (академічному), особистому) взаємно впли-
вають один на одного різноманітні об’єкти, суб’єкти цих 
просторів, внутрішніх та зовнішніх середовищ.

Поняття «професійний простір» використовується 
нами в методологічному ключі у процесі дослідження 
професії державного службовця, оскільки саме воно 
надає можливість теоретично обґрунтувати систему 
відносин між суб’єктами самого інституту – державними 
службовцями та самим соціальним інститутом – дер-
жавною службою, з одного боку, та іншими соціальними 
суб’єктами (держава, громадські організації, споживачі 
послуг та ін.) − з іншого.

Використання понять «соціальній простір», «профе-
сійний простір» можливе лише у переносному значенні, 
коли в залежності від об’єкта і предмета дослідження 
обумовлюється його зміст та понятійне (смислове) зна-
чення. Поняття «соціальний простір», «професійний 
простір» є не що інше, як особлива форма буття мате-
рії, як деякий фрагмент позначення фізичного просто-
ру-часу в соціальному та професійному житті. Важливо 
вживати дану категорію так, аби вона не призвела до 
змішення об'єктивно існуючого простору з його віддзер-
каленням в свідомості дослідників та людей, представ-
ників певних професій, коли стає можливою втрата його 
об’єктивності.

3. Динамічність. Професійний простір – динамічний, 
що детермінує норми професії, бажані та зовнішньо 
мотивовані типи соціальної та професійної поведінки і 
які, як правило, використовуються у процесі описання 
професії, різних аспектів професійної діяльності, осо-
бливостей внутрішньої взаємодії та різних стосунків да-
ної професійної групи. Слід підкреслити, що соціальні 
норми, ціннісні орієнтації – також динамічні.

Управління професійним простором державної 
служби – прилюдне та олюднене управління, що по-
винно відбуватися залежно від потреб громадян країни, 
держави, потреб та можливостей системи, спрямову-
ватися на розвиток людського потенціалу державного 
управління, громадянського суспільства, здійснювати 
власне становлення і розвиток узгоджено, динамічно з 
соціальними параметрами. Зміни параметрів одного з 
підпросторів професійного простору державної служби 
повинні викликати зміни в інших підпросторах, оскільки 
підпростори повинні розвиватися одночасно, взаємо-
пов’язано та гармонійно. Кількість дефектів визначає 
якість професійного простору – чим більша кількість де-
фектів, тем нижче усталеність простору і навпаки. 

4. Змінність (професійний простір повинен відповіда-
ти соціальним параметрам). Конфігурація професійного 
простору (внутрішня побудова, набір внутрішніх зв’язків 
та ін.) складається під впливом певних соціальних пара-
метрів [1, c. 105]. Професійний простір пов'язаний з со-
ціальним, економічним, культурним, політичним та інши-
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ми просторами, економічною, соціальною, політичною, 
духовною та ідеологічною сферами суспільного життя.

З розвитком організацій та еволюції їх цілей зміню-
ються їх стратегії та плани. Те саме повинне відбува-
тися і з їх структурами. Існує динамічна взаємодія між 
стратегією, структурою та середовищем, в котрому 
функціонує організація. Одна з основних помилок, до 
якої припускається дуже багато фірм, полягає в тому, 
що нову стратегію вони просто накладають на існуючу 
структуру фірми. Так не повинно бути [6, c. 285−286].

5. Процесуальність (має протяжність у часі). Розгляд 
поняття «простір» у соціально-професійному аспекті 
дозволяє уявити та зафіксувати у певний проміжок часу 
систему відносин між суб’єктами самого інституту та 
самим інститутом, з одного боку, та іншими соціальни-
ми просторами або підпросторами, різними суб’єктами 
(держава, громадські організації, споживачі послуг та ін.) 
− з іншого. Професійний простір як макросередовище 
та професійне середовище як мікросередовище профе-
сійного розвитку державних службовців є обов’язковим 
атрибутом управлінської діяльності державної служби. 
Професійній простір дозволяє об’єднати матеріальний 
та інтелектуальний потенціал державної служби, ство-
рити нові організаційно-правові можливості використан-
ня різних засобів, механізмів, технологій професійного 
розвитку державних службовців і на цій основі забезпе-
чити нову якість процесу державного управління. Тому 
зближення умов професійної діяльності в різних дер-
жавних органах, створення єдиного професійного про-
стору державної служби України шляхом розробки та 
реалізації заходів із забезпечення рівних професійних 
прав, обов’язків і гарантій є пріоритетним завданням.

З урахуванням наведених визначень професійний 
простір державної служби може бути представлений як 
така сукупність властивостей, котра обумовлює присто-
сованість особистості до реалізації професійних цілей 
в аспекті формування й розвитку особистості у напрямі 
визначених даною професією вираженістю соціаль-
них, психічних та фізичних властивостей. Професійний 
простір державної служби можна охарактеризувати 
жорстким обмеженням, накладеним часовим життєвим 
циклом особистості. Певні етапи даного циклу пов’язані 
з найбільшою активною взаємодією особистості з соці-
альним та професійним просторами, що призводить до 
розширення та трансформації життєвого простору самої 
особистості. Це етапи визрівання, зрілості й початку зга-
сання професійної активності державного службовця.

На людину професійне середовище державного 
органу (як мікросередовище) завжди впливає сильніше 
та більш спрямовано, ніж простір чи поле. Середовище 
можна, а то й потрібно або обмежувати, або, навпаки, 
розширити. Так і середовище, звужуючись або розши-
ряючись, змінюючи свій власний зміст, зміст інституці-
ональних каналів процесу професіоналізації, засобів, 
механізмів впливу на цей процес, у свою чергу, може 
впливати на людину, в даному випадку, на професійну 
діяльність на державній службі. Людина є обов’язково 
включеною в «більший» простір, який, у свою чергу, 
може атомізуватися на інші, «менші» простори. Анало-
гічно «більші» поля, середовища тощо, складаються з 
«менших» полів, середовищ.

6. Соціальна цінність (значущість) професійного про-
стору. Дослідження наукових публікацій про соціальний 
та професійний простори як умову, фактор, а то й фор-
му руху матерії вказує, що часто їх автори відтворюють 
специфічні підходи різних спеціально-наукових дисци-
плін (фізичних, географічних, конкретно-соціологічних 

тощо). Водночас здійснюються спроби більш повного, 
комплексного, а то й системного осмислення просторо-
во-часових властивостей соціальної форми руху матерії 
у професійному просторі, професійних середовищах, 
оскільки, як влучно вказує О. А. Андріянова, «професій-
ні процеси, сконцентровані в особливих, професійних, 
просторах є згідно зі своєю природою соціальними фе-
номенами» [1, c. 17]. Професіоналізацію як соціальний 
феномен розглядає О. І. Турчинов [8]. Державна служба 
є основним механізмом реалізації функцій та завдань 
державного управління, тому соціальна значущість її 
діяльності відбиває соціальну значущість державного 
управління у країні.

Поєднання власне професійного розвитку з особи-
стісним – одне з основних завдань будь-якого профе-
сійного простору, професійного середовища державної 
служби. При цьому через розподіл властивостей і стату-
сів соціальний світ об’єктивно представляється як сим-
волічна система, символічний простір різних соціальних 
практик, позицій, статусів [4, c. 13]. Тому оскільки профе-
сійна сфера розглядається у складі соціальної, профе-
сійна мобільність – у складі соціальної [9], то професій-
ний простір має всі передумови розглядатися у складі 
соціального простору. Такий підхід не суперечить також 
думці російських вчених, які вказують, що простір пара-
метрів більшого розміру може межувати, переходити в 
підпростір меншої розмірності [3, c. 114]. В межах соці-
ального простору в людини формується соціальна іден-
тичність, а у межах професійного простору – професійна.

Взаємодіючи з різними середовищами та їх конкрет-
ними унікальними варіантами, розробляючи та реалі-
зовуючи життєву стратегію, людина не замикається в 
своєму найближчому соціальному або професійному 
оточенні, горизонтально і вертикально переміщаєть-
ся в просторі не тільки соціуму, а й професії, міняючи 
при цьому свої соціальні та професійні ролі, статуси, 
компетенцію. Г. В. Мірзоян дійшов до висновку, що 
для партнерства між соціальними суб’єктами важли-
вий «нейтральний соціальний простір», що дозволить 
соціальним агентам взаємодіяти, не наносячи збитку 
третім сторонам. Таким соціальним простором зазвичай 
виступає цивільне суспільство (що схоже з позицією 
Д. Л. Аграната). Але соціальне партнерство не виникає, 
якщо стосунки між соціальними суб’єктами володіють 
виключно бюрократично-адміністративним змістом, або 
якщо рольові функції сторін носять гранично ієрархізо-
ваний характер (що підкріплюється, наприклад, тради-
ціями) [7, c. 26]. Дослідження Г. В. Мірзояна дозволяє 
припустити, що для професійної діяльності важливим є 
створення «нейтрального» професійного простору, яке 
складається з «нейтральних» професійних середовищ, 
що дозволить державному органу налагодити взаємо-
дію між людьми, їхніми рольовими функціями як під 
час здійснення посадових обов’язків (професійна взає-
модія, професійне партнерство), так і під час надання 
адміністративних послуг стороннім споживачам послуг. 
Н. А. Липовська вказує на актуальність практичного вті-
лення організаційно-управлінського потенціалу етики, 
побачити в моральності не одні лише висоти людського 
духу, але й повсякденну співтворчість багатьох людей, 
що дозволяє їм і співіснувати, і знаходити взаєморо-
зуміння в рамках трудового процесу і за його межами 
[5, c. 32]. У такому випадку подібна професійна мо-
більність державних службовців не набуватиме ролі 
маргінальної, вона означатиме взаємне пристосування 
професійного простору, середовища до особистості 
державного службовця й навпаки. Державний службо-
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вець не буде змушений імітувати ту або іншу профе-
сійну роль, імітувати володіння нормами професійної 
культури, а користуючись власним інтелектуальним і 
духовним потенціалом, набутою професійною компе-
тентністю, професійною культурою, освоюватиме ло-
кальне професійне середовище (або мікросередовище 
державного орану), укоріняється в ньому, а якщо не уко-
ріняється – у нього є можливість рухатися в рамках про-
фесійного простору (тобто в рамках макросередовища). 
Важливою особливістю соціально-професійної групи 
державних службовців є те, що вони працюють у вико-
навчій гілці влади і, виконуючи вже прийняті рішення, 
мають безпосереднє відношення до організації власне 
самого соціального простору. Така традиція властива не 
тільки Україні, а й сусіднім державам пострадянського 
простору, наприклад, Росії, де влада, з позиції М. О. Ані-
пкіна, «грає особливу роль, оскільки історично була, ма-
буть, єдиним інструментом, що організовує соціальний 
простір [2, c. 5].

Висновки та перспективи подальших дослі-
джень. Таким чином, професійний простір є атрибу-
тивною формою існування й розвитку соціально ор-
ганізованої матерії (суспільства) в межах соціального 
простору, це форма соціального буття, певна система 
координат, системний підрівень соціального простору. 

Феномен професійного простору виникає й формується 
соціальними та, власне, професійними процесами та 
взаємодіями, котрі реалізуються у процесі професій-
ної діяльності. Професійний простір державної служби 
– система зв’язків та відносин між державними служ-
бовцями, спрямована на реалізацію професійних ці-
лей. Основні параметри цього простору – протяжність, 
безперервність, щільність, а сам професійний простір 
має протяжність, обсяг, глибину та структуру професій-
ної форми руху людей. Професійний простір, будучи 
системним підрівнем соціального простору, є простором 
антропогенним, що утворюється взаємодією людини й 
продуктів її діяльності. Будь-який антропогенний простір 
має діяльнісну природу. В залежності від характеру ді-
яльності можна виділити види антропогенних просторів 
– соціальний, економічний, політичний, професійний та 
інші простори. Їх взаємодія відбувається як взаємодія 
складних нелінійних систем.

Професійний простір державної служби повинен 
сприяти реалізації стратегічних цілей, завдань, принци-
пів, напрямів та пріоритетів діяльності державних орга-
нів в реалізації їх місії, функцій та завдань, а також у 
формуванні просторово-стратифікаційного підпростору 
(життєвого простору, простору життєдіяльності, кар’єр-
ного, службового просторів державних службовців), 
максимально поєднуючи у цьому широкому процесі 
інтереси державного органу з особистими та профе-
сійними інтересами персоналу. Процес формування 
професійного простору може мати соціальні, економіч-
ні, інституційні, організаційні цілі. Професійний простір 
повинен формуватися з урахуванням тенденцій розвит-
ку соціального простору, надавати найбільш загальні 
правові основи для розробки і реалізації кадрової по-
літики в державній службі, для організаційного впливу, 
пов’язаного з формуванням, відтворенням, розвитком 
та використанням персоналу державної служби, для 
формування сприятливих для професійного розвитку 
професійних середовищ державних органів. 
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